

# 子公司 Oculus 敗訴 VR 技術侵權 fb 賠 38 億

美國達拉斯聯邦法院前日裁定，社交網站 facebook(fb) 旗下研發虛擬實境 (VR) 技術的子公司 Oculus 及其創辦人勒基及伊里比，侵犯遊戲軟件公司 ZineMax 版權及商標，需賠償 5 億美元(約 38.8 億港元)。ZineMax 表示歡迎裁決，Oculus 揚言上訴。

法院文件指出，ZineMax 控告 Oculus 兩名創辦人盜取其自行開發的 VR 軟件，研發 Rift VR 頭戴式顯示器獲利，因此向 Oculus 索償 40 億美元(約 310 億港元)。

去年第四季收入 667 億超預期  
Oculus 創辦人朱克伯格早前曾上庭作供，否認有關指控。法庭最終裁定這項控罪不成立，但裁定 Oculus 使用的源代碼侵害 ZineMax 版權及註冊商標，需向 ZineMax 賠償 5 億美元，Oculus 公司需繳付其中 3 億美元(約 23.3 億港元)，而勒基及伊里比則負責餘下的 2 億美元(約 15.5 億港元)。



■美法院裁定 Oculus 使用的源代碼侵害 ZineMax 版權及註冊商標。圖為 Oculus 創辦人朱克伯格試玩 VR。網上圖片

ZineMax 發聲明指對裁決感滿意，又重申 VR 技術是公司的業務基礎，因此極度關注公司的知識產權遭到盜用。Oculus 則強調會繼續投入研發 VR 技術，又表明會就裁決上訴。

公佈的去年第四季業績超出市場預期，收入達 86 億美元(約 667 億港元)，高於前年同期的 56 億美元(約 434 億港元)，純利則由 16 億美元(約 124 億港元)按年大增至 37 億美元(約 287 億港元)，刺激 fb 股價在盤後交易時段升至 133.4 美元，升幅逾 2%。

■美聯社/法新社

## 澳高中生校園揮刀 3 傷

澳洲悉尼一所高中昨晨發生學生持刀傷人事件，一名 16 歲男學生用刀刺傷一名女老師和兩名學生，3 人無生命危險，送院治理。疑犯動機未明，但警方已排除事件是恐怖襲擊。

警方接報後迅即趕到現場，並追逐疑犯至附近超級市場，將他制服，數名探員用手銬把他押走。事件中一名 48 歲女老師背部受傷，一男一女學生則分別胸部和肩膀中刀。

警方在學校外停車場，發現一把萬用刀、一把菜刀、一把剃肉刀和一個黑色背囊，將繼續在學校課室搜查武器。

警方表示，疑犯沒有前科，也不在校方和警方監察名單內，相信事件不涉及恐怖主義。

■法新社/《每日郵報》



■警方制服傷人學生。



■疑兇背囊藏有三把刀。網上圖片

## 迫遷「集中營」 南非精神病人 94 死

南非政府前日發表調查報告，指去年 3 月至 12 月間，豪滕省衛生部門為節省開支，強行將一間醫院內 1,900 名精神病人，轉送至 27 間無牌經營醫療中心，但這些中心配套不足，衛生環境惡劣如「集中營」，至少 94 名病人因飢餓、脫水和腹瀉而死亡。

患者家屬對轉移安排並不知情，報告指出，豪滕省衛生部門終止與當地一間醫院的

合約，並從醫院挑選要轉移的病人，用小型貨車送到無牌醫療中心，過程被形容為「牛隻拍賣市場」。中心未能為病人提供足夠食物和水，以致他們嚴重營養不良、體重過輕，部分人甚至因脫水死亡。報告公開後，豪滕省衛生部長馬蘭谷立即引咎辭職，有人要求以謀殺罪起訴馬蘭谷。

■法新社/英國廣播公司

## 菲工廠長命火 155 傷

菲律賓北部甲米地省一座工廠前日傍晚 6 時許起火，由於廠內有大量易燃物品，導致火勢迅速蔓延，消防員灌救 18 小時後仍未救熄。菲律賓紅十字會表示，大火造成至少 155 人受傷，甲米地省長雷穆拉則指傷者人數為 104 人，包括 3 名日本人，當中 10 名傷者情況危殆，另有至少 3 人失蹤。

出事工廠樓高三層，專門向日本出口建築材料，事發時約有 5,000 名員工在內工作。起火地點位於工廠一樓，事後部分員工跳窗逃生，當局懷疑因廠內製造建築隔熱材料的機器過熱引致大火。

■《菲律賓星報》/美國有線新聞網絡/美聯社



■起火工廠濃煙密佈。美聯社

## 印度大吉嶺茶失收 恐損 7 萬人生計

原產於印度的大吉嶺茶，因香氣和茶味獨特，自 19 世紀面世以來一直深受英國人喜愛，但最近由於降雨減少和蟲害蔓延，以致大吉嶺茶業面臨「災難性」

失收，或影響近 7 萬名從業員生計。專家表示，雨量減少造成蟲患滋生，如茶蟻、角盲椿象和茶網餅病，都使葉片枯萎脫落，造成極大傷害。自 2012 年

起，不穩定雨量帶來乾旱或山泥傾瀉，嚴重影響茶樹成長。此外，茶樹樹齡漸高亦成為問題，有些已近 75 至 100 歲，需重新種植，但費用高昂。

■《每日郵報》

1970 年代發明數碼相機的英國科學家湯姆塞特，昨日聯同另外 3 名有份參與研究的學者，獲頒工程界最高榮譽的英國伊利沙伯女王工程獎，各獲得高達 100 萬英鎊(約 983 萬港元)的獎金，以表揚他們逾 30 年來在工程界的創新發明。不過身為數碼相機的發明者，湯姆塞特卻認為自拍是多餘的舉動。

# 數碼相機之父： 自拍多餘

湯姆塞特及另外一名得獎者史密夫經多次測試後，在 1971 年研發出可將光影變換為電子訊號的感應器「感光耦合元件」(CCD)，並於翌年拍攝出第一張彩色電子照片。CCD 自此廣泛應用於醫療、科學研究、個人通訊等不同層面，徹底改變人類生活。



■湯姆塞特與妻子

「不會濫拍照片」  
湯姆塞特獲獎時表示，雖然他研發了數碼相機，但不會因此濫拍照片，又認為現時利用手機自拍的風氣不可取，只有年輕一代才會這樣做。

伊利沙伯女王工程獎自 2013 年起舉辦，目的是獎勵發明突破性技術的工程師，藉以吸引更多年輕人投身工程界，首屆獎項頒發予馬維網及瀏覽器的發明者。

■《每日郵報》



■湯姆塞特(左)雖然認為自拍多餘，但亦與其他獲獎者合照留念。美聯社



■早前與長女合照

## Beyoncé 陀孖胎

美國樂壇天后 Beyoncé 再度有喜！Beyoncé 前日與饒舌歌手丈夫 Jay Z，在社交網站 Instagram 宣佈懷上孖胎的消息，並貼出她只穿內衣頭戴薄紗的溫馨大肚照，不過兩人沒有透露雙胞胎胎產期等詳情。

Beyoncé 與 Jay Z 形容今次是雙喜臨門，對家庭增添兩位成員感到非常高興，並感謝歌迷的祝福。Beyoncé 於 2008 年 4 月與 Jay Z 結婚，2012 年誕下長女 Blue Ivy，引發狗仔隊追訪，醫院須封鎖部分婦產科區域。Beyoncé 於 2013 年透露，她在 Blue Ivy 出生前曾流產，又指非常希望可擁有更多子女。

■美聯社/路透社/法新社

## 查爾斯戴「王冠」



■氣球捲頭

英國王儲查爾斯終於體會到戴上王冠的滋味，他日前到訪赫特福德郡猶太亞夫內學院時，親手用氣球製作一頂王冠並戴上。活動負責人蔡德曼大讚查

爾斯的手藝不錯，還說只要多練習一、兩個小時，相信查爾斯可成為「扭氣球之王」。

查爾斯與一班猶太裔學生一同扭氣球，捐給重症病童。查爾斯將長條狀的藍色氣球捲在頭上，量度大小後，將氣球扭成圓圈，完成後更開懷大笑。

■《每日電訊報》

## 波馬截肢女 嫁救命消防員



■馬泰里亞與斯多亞



■戰勝殘障

美國 48 歲女長跑手斯多亞，於 2013 年 4 月波士頓馬拉松爆炸案中受傷，在場的消防員馬泰里亞即場為她急救，並護送她到醫院。雖然斯多亞事後需切除右邊小腿，卻在治療期間與馬泰里亞互生情愫，兩人更於去年 12 月訂婚，預定今秋拉埋天窗。

當日爆炸發生時，站在終點觀戰的斯多亞直接受波及，現年 37 歲的馬泰里亞趕至她身旁施救，並在送院過程中一直安慰她。馬泰里亞數日後再到醫院，斯多亞起初因為傷勢痛楚不願理對方，但斯多亞母親卻看中這位後生有為的消防員，一心撮合兩人。數周後，斯多亞和馬泰里亞發展出友誼，男方更找來義肢矯形師，助她恢復行走能力，給予身心支持。斯多亞漸漸對馬泰里亞生出好感，爆炸後兩個月兩人拍拖。他們下月會推出新書，講述因爆炸案而連結起來的 4 個人生。

■美聯社/《紐約郵報》

## 日「被遺忘權」官司 Google 勝訴

日本一名男子前年入稟控告 Google，要求從網站的搜尋結果中，刪除他 2011 年因為與未成年少女進行性交易被捕的記錄。日本最高法院前日駁回原審法官的裁決，裁定 Google 勝訴，毋須刪除資料。今次是日本首宗涉及「被遺忘權」的官司，法官在判詞中指出，Google 搜索結果屬於網站的「言論自由」範圍，除非涉案資料的私隱價值，遠高於公開資料的重要性，否則不應刪除資料。

歐洲法院在 2014 年 5 月裁定，一般人應該享有「被遺忘權」，可要求 Google 等搜尋引擎刪除「不足夠、無關係或已過時」的搜尋結果，除非相關資訊涉及公眾人物或公眾關注事件。最高法院指，網絡搜尋器供應商決定是否刪除結果時，應考慮個人私隱受損程度、特定搜尋涉及的範圍，以及提出一方的社會地位。假如資料涉及犯罪記錄，只有當罪犯私隱受損程度遠超公眾從資訊受益程度，方可要求刪除搜尋結果。

■法新社/TechCrunch 網站